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i učitelů považují aktuální nabídku vzdělávacích akcí pro učitele v oblasti podpory rozvo-
je sociální gramotnosti žáků za nedostatečnou, s čímž koresponduje fakt, že téměř třetina 
učitelů se dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků (dále i „DVPP“) se zaměřením na 
rozvoj sociální gramotnosti žáků nikdy nezúčastnila. Učitelé v nabídce DVPP kritizují ze-
jména nízký počet vhodných akcí (22 % učitelů) včetně jejich obtížné dostupnosti, úzkou 
tematickou nabídku (10 %), finanční nebo časovou náročnost (8 %) a nízkou kvalitu akcí 
spočívající především v malé orientaci na praxi (5 %).

Zatímco vyučující ze středních škol a učitelé (muži) častěji za nejefektivnější pro rozvoj 
sociální gramotnosti považují mimoškolní akce, pedagogové ze základních škol a učitelky 
preferují spíše projektovou výuku. Častou bývá také kombinace různých forem výuky (tři 
a více forem v rámci jedné školy). Naopak mezi nejméně využívané formy patří externě za-
jišťované akce v rámci výuky ve škole.

To, jak významné postavení má sociální gramotnost ve vnímání pedagogů, v mnoha ohle-
dech nepotvrzují výsledky testu zjišťujícího dosaženou úroveň vybraných aspektů sociální 
gramotnosti, a to především u žáků 9. ročníku ZŠ, méně pak u žáků 2. ročníku SŠ.

Žáci 9. ročníku ZŠ dosáhli průměrné úspěšnosti 54 %, přičemž plných 12 % žáků dosáhlo 
slabého výsledku (vyřešili méně než dvě pětiny otázek).4 S přijatelným výsledkem skončila 
třetina žáků (zvládli přes tři pětiny otázek) a s výborným výsledkem pak pouhé 1 % žáků 
(více než čtyři pětiny správně zodpovězených otázek).

Žáci 2. ročníku SŠ hranici průměrné úspěšnosti překročili (63 %), také jen poměrně malá 
skupina žáků dosáhla slabého výsledku (5 %). Tři pětiny žáků vyřešily správně více než tři 
pětiny otázek, 8 % žáků dosáhlo výborného výsledku.

Nejvyšší úspěšnosti dosahovali žáci při řešení otázek, které předpokládaly znalosti kon-
krétních konceptů a  skutečností, respektive dovednosti pro řešení předložených modelo-
vých situací. Méně obtížné byly také úlohy kladoucí nárok na znalosti vybraných konceptů 
a pojmů vztahujících se ke sledovaným aspektům sociální gramotnosti žáků.

Naopak největší problémy žákům působily otázky, jež po nich požadovaly porozumět ob-
sahu delšího komunikačního sdělení či rozpoznat podstatu manipulativního vyjádření. Nej-
obtížnější úlohy se týkaly např. výběru znaků, které nepatří k zásadám asertivní komunikace 
(úspěšnost 12 %), výběru uzákoněných státních symbolů ČR (13 %) či posouzení adekvátnosti 
možných opatření po teroristickém útoku (8 %). Obtížné byly i úlohy, jež spočívaly v aktivová-
ní dovedností potřebných pro řešení konkrétních situací mezilidské komunikace a interakce.  

Pokud jde o odlišnosti v dosažených výsledcích testu na základě různých charakteristik, 
rozdíl byl zaznamenán mezi dívkami a chlapci, kdy dívky na ZŠ byly o tři procentní body 
úspěšnější než chlapci, a na SŠ pak dokonce o čtyři procentní body.5 Žáci nematuritních 
oborů vykázali v  testu nejnižší úroveň sledovaných aspektů sociální gramotnosti (45  %), 
uspokojivé úrovně 60  % dosáhli žáci negymnaziálních maturitních oborů, žáci gymnázií 
pak dosáhli nejlepšího výsledku (71  %), který lze hodnotit jako dobrý. Žáci neveřejných 
(tj. soukromých a církevních) škol dosáhli mírně vyšší průměrné úspěšnosti než žáci veřej-
ných škol. Z hlediska velikosti školy měli o něco horší výsledek žáci nejmenších SŠ, což může 
být způsobeno některými nevýhodami těchto škol (materiální i personální podmínky nebo 
malý počet žáků plynoucí z nízkého zájmu o studium, a tím i nižší znalostní a dovednostní 
úroveň přijatých uchazečů). V případě velikosti obce byl sice rozdíl patrnější u SŠ než u ZŠ, 
ovšem z  důvodu klíčového významu struktury jednotlivých oborů (v  nejmenších obcích 
jsou více zastoupeni slabší žáci nematuritních oborů) se jako významnější jeví rozdíl u ZŠ, 
a to ve prospěch škol nacházejících se v největších městech (vyšší socioekonomický status 
nebo lepší podmínky pro výuku). Z regionálního hlediska nejlépe dopadli pražští žáci (ZŠ 
i SŠ), nejhůře naopak žáci Karlovarského kraje (ZŠ) a kraje Zlínského (SŠ). 

4 Minimální hranice průměrné úspěšnosti tohoto testu, jenž byl shodný pro mladší i starší žáky, byla stanovena na 60 %.
5 V případě středních škol byl vliv pohlaví do jisté míry podmíněn odlišnou strukturou studovaných oborů, a to zejména u nematuritních 

oborů, v nichž tradičně početně dominují chlapci.


